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SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI 
PLANU ROZWOJU ZAWODOWEGO

Jestem nauczycielem kontraktowym z siedmioletnim stażem pracy. W roku 2004  ukończyłam studia wyższe licencjackie na kierunku filologicznym w zakresie filologii angielskiej o specjalności nauczycielskiej w Państwowej Wyższej Szkole Zawodowej w Krośnie. Tytuł zawodowy magistra uzyskałam w 2007 roku, kończąc studia uzupełniające z zakresu  filologii angielskiej o specjalizacji nauczycielskiej na Uniwersytecie Rzeszowskim.

We wrześniu 2004 r. rozpoczęłam pracę w Zespole Szkół w Godowej, gdzie zostałam zatrudniona jako nauczyciel języka angielskiego w klasach Szkoły Podstawowej. Po uzyskaniu pełnych kwalifikacji zawodowych rozpoczęłam 1 września 2005 roku staż, po odbyciu którego uzyskałam 30 czerwca 2006  roku w toku postępowania kwalifikacyjnego awans na stopień nauczyciela  kontraktowego. 

Z dniem 1. września 2009 roku rozpoczęłam staż, w czasie którego starałam się spełnić wymagania niezbędne do uzyskania awansu zawodowego na stopień nauczyciela mianowanego. Mój staż wynosił 2 lata i 9 miesięcy i został zakończony 31. maja 2012 roku.

Przez cały okres stażu byłam zatrudniona w Zespole Szkół w Godowej jako nauczyciel języka angielskiego w klasach Szkoły Podstawowej i Gimnazjum.


Przebieg i charakter moich działań podjętych podczas trwania stażu przedstawiłam w poniższym Sprawozdaniu z realizacji Planu Rozwoju Zawodowego. Jest ono podzielone na 8 punktów, które dotyczą różnych umiejętności niezbędnych do efektywnej pracy nauczyciela, a jednocześnie określają zadania ogólne, stawiane przez MEN nauczycielowi kontraktowemu ubiegającemu się o awans na stopień nauczyciela mianowanego. 

1. Uczestniczenie w pracach organów szkoły związanych z realizacją zadań edukacyjnych, wychowawczych, opiekuńczych lub innych wynikających ze statutu szkoły oraz potrzeb szkoły i środowiska.

W ramach realizacji
zadań ogólnoszkolnych  prowadziłam zajęcia dydaktyczne z  języka angielskiego  w klasach Szkoły Podstawowej oraz Gimnazjum przy Zespole Szkół w Godowej. Przez cały okres stażu sprawowałam również funkcję wychowawcy klasy.

Aby prawidłowo realizować zadania ogólnoszkolne na początku stażu zapoznałam się  z dokumentacją szkoły m.in.:

- Statutem Gimnazjum i Szkoły Podstawowej w Godowej

- Planem Wychowawczym 

- Wewnątrzszkolnym Systemem Oceniania

- Regulaminem Samorządu Uczniowskiego

- Regulaminem Rady Pedagogicznej.

Ponadto aktywnie uczestniczyłam w posiedzeniach Rady Pedagogicznej oraz prowadziłam  spotkania z rodzicami moich wychowanków, jak również utrzymywałam stałe kontakty z rodzicami uczniów uczęszczających na zajęcia języka angielskiego.


 Nauczając języka angielskiego staram się rozwijać u uczniów w szczególności  komunikatywność. Zajęcia staram się prowadzić w sposób umożliwiający im rozwijanie wszystkich umiejętności językowych tj.: mówienie, słuchanie ze zrozumieniem, rozumienie tekstu czytanego oraz pisanie.  Podczas zajęć staram się też kształtować u uczniów poczucie odpowiedzialności za własny proces edukacyjny i umiejętność samoewaluacji, zapoznaję ich ze znanymi mi technikami szybkiego i efektywnego uczenia się oraz pomagam rozwijać własne strategie i style uczenia się. Na lekcjach wykorzystuję różnorodne metody i formy pracy, a w szczególności metody aktywizujące oraz gry i zabawy językowe. Pomoce dydaktyczne, z których korzystam na zajęciach poza obowiązującymi podręcznikami często opracowuję sama, starając się dostosować ich stopień trudności do możliwości moich uczniów. W sali lekcyjnej, w której najczęściej odbywają się zajęcia języka angielskiego eksponuję wykonane przez uczniów plakaty oraz tablice poglądowe, które dodatkowo stymulują proces uczenia się i nauczania. 

Bardzo ważnym czynnikiem wspierającym naukę jest atmosfera panująca podczas zajęć. Staram się więc zminimalizować poziom stresu u uczniów, dbając jednocześnie o odpowiednie zdyscyplinowanie,  zapewniające aktywną i efektywną pracę na lekcji.  

Istotne znaczenie w procesie uczenia się i nauczania ma motywacja.  Swoich uczniów staram się motywować do nauki języka angielskiego poprzez ukazywanie im możliwości, jakie obecnie stwarza znajomość języków obcych zarówno w życiu prywatnym jak i zawodowym. Doskonałą formą motywowania uczniów do nauki jest organizowanie konkursów, dzięki którym uczniowie mogą nie tylko wykazać się posiadaną wiedzą, ale również sprawdzić jej poziom oraz przede wszystkim pogłębić. W okresie stażu organizowałam więc szkolne konkursy języka angielskiego dla uczniów Szkoły Podstawowej oraz Gimnazjum, jak również uczniowie mieli możliwość wzięcia udziału w konkursach międzyszkolnych organizowanych przez Miejski Zespół Szkół nr.2 w Strzyżowie.

Przez cały okres stażu prowadziłam zajęcia pozalekcyjne z języka angielskiego dla uczniów Szkoły Podstawowej i Gimnazjum, napotykających na trudności w nauce oraz zainteresowanych przedmiotem i wykazujących chęć poszerzenia zdobytej na zajęciach lekcyjnych wiedzy o nowe treści leksykalne i gramatyczne (uczniowie biorący udział w konkursach).  


Aby poznać opinię uczniów na temat  pracy na lekcjach języka angielskiego jak też moich  umiejętności interpersonalnych przeprowadzałam wśród uczniów anonimowe ankiety. Analiza wyników tych ankiet pomagała mi określić kierunek dalszego doskonalenia zawodowego oraz uświadomiła moje „słabe strony” w pracy z młodzieżą.


Przez cały okres stażu sprawowałam funkcję wychowawcy. W swojej pracy wychowawczej starałam się realizować zadania wynikające z programu wychowawczego szkoły, takie jak: wychowanie w duchu patriotyzmu narodowego i regionalnego, przygotowanie do życia w rodzinie, wychowanie prozdrowotne, kształtowanie postaw społecznych, moralnych i humanistycznych czy wychowanie ekologiczne, uwzględniając jednocześnie aktualny poziom rozwojowy uczniów  oraz ich potrzeby. Na bieżąco analizowałam też sytuację wychowawczą w klasie  oraz starałam się rozwiązywać zauważone problemy, często korzystając przy tym z porad pedagoga szkolnego oraz opiekuna stażu. W celu uzyskiwania dodatkowych informacji oraz opinii innych nauczycieli o sytuacji wychowawczej w  klasie, dla której pełniłam funkcję wychowawcy, utrzymywałam stałą współpracę z zespołem nauczycieli,  prowadzących zajęcia edukacyjne w tym zespole.

Praca na lekcjach wychowawczych była również systematycznie ewaluowana. W tym celu przeprowadzałam wśród uczniów anonimowe ankiety, których wyniki przyczyniały się w dużym stopniu do usprawnienia i udoskonalenia pracy na lekcjach wychowawczych w następnym semestrze lub roku szkolnym.  


W trakcie trwania mojego stażu brałam czynny udział w pracach komisji egzaminacyjnych -  w  roku szkolnym 2010/11i 2011/12 jako członek komisji egzaminu gimnazjalnego w ZS w Żyznowie.
 


Przez cały okres stażu starałam się również aktywnie współpracować z innymi nauczycielami zatrudnionymi w Zespole Szkół w Godowej, a w szczególności z opiekunem stażu Panią mgr Katarzyną Paszek, włączając się do organizacji Szkolnego Konkursu Piosenek i Kolęd Obcojęzycznych w lutym 2011 i bieżącego roku, uczestnicząc w szkolnych komisjach konkursowych oraz współorganizując wycieczki i wyjścia pozaszkolne. 


Wielkim wyróżnieniem jak również ogromną satysfakcją była dla mnie nagroda Dyrektora Zespołu Szkół w Godowej (w październiku 2011 roku)

2. Pogłębianie wiedzy i umiejętności zawodowych samodzielnie lub przez udział w różnych formach kształcenia ustawicznego
We wrześniu 2009 roku po zapoznaniu się z zasadami i procedurami awansu zawodowego nauczyciela kontraktowego nawiązałam współpracę z opiekunem stażu mgr Katarzyną Paszek, po czym wspólnie opracowałyśmy zasady naszej współpracy zawarte w kontrakcie. Następnie zaplanowałam na okres stażu zadania dające mi szansę dalszego rozwoju, które umieściłam w Planie Rozwoju Zawodowego. Podstawowe cele w nim założone zostały moim zdaniem osiągnięte w stopniu zadowalającym.


 Bardzo cenne podczas odbywania przeze mnie stażu okazały się konsultacje  i porady dotyczące zarówno dydaktyki jak i wychowania udzielane mi przez opiekuna stażu Panią mgr Katarzynę Paszek. W czasie trwania mojego stażu systematycznie obserwowałam  przygotowane przez nią zajęcia, które stały się dla mnie cennym doświadczeniem i pozwoliły  na modyfikację moich dotychczasowych działań dydaktycznych. Byłam również obserwatorem zajęć pozalekcyjnych oraz lekcji  wychowawczych  prowadzonych przez opiekuna stażu. Udział w tych zajęciach miał dla mnie szczególne znaczenie, gdyż w trakcie trwania stażu dyrektor szkoły powierzył mi funkcję wychowawcy klasy, w związku z czym podnoszenie i doskonalenie moich kompetencji i umiejętności wychowawczych stało się dla mnie zadaniem priorytetowym. 

Na bieżąco aktualizowałam swoją bibliotekę przedmiotową, poprzez zakup różnego rodzaju zbiorów ćwiczeń gramatycznych i leksykalnych, testów, poradników oraz innych materiałów dydaktycznych wspierających moją pracę na zajęciach lekcyjnych oraz pozalekcyjnych. Systematycznie zapoznawałam się z ofertami wydawnictw szkolnych i pedagogicznych. 

Wiele materiałów dydaktycznych wspierających proces nauczania oraz motywujących uczniów do pracy jak, np.: testy, sprawdziany, kartkówki, karty pracy na zajęcia czy zestawy gier i zabaw językowych, opracowywałam  indywidualnie.


W okresie stażu podjęłam i ukończyłam następujące formy doskonalenia zawodowego, rozwijające wiedzę i umiejętności dydaktyczne z zakresu nauczania języków obcych oraz podnoszące kompetencje i umiejętności wychowawcze:

Konferencje  metodyczna dla nauczycieli języka angielskiego; 

-New Exam, New Challenges
- Optimising Homework and Exam Preparation with MyEnglish Lab

-From Linguistic Masala to Controlled Spontaneity

 Wykład metodyczny:

           - Od strony biernej do czynnej… ucznia, czyli jak aktywizować gimnazjalistów  

             na lekcjach języka angielskiego
 Szkolenie

           - Prowadzenie zajęć z wykorzystaniem tablic interaktywnych ENO

Uczestnictwo w w/w formach doskonalenia zawodowego pomogło mi udoskonalić własny warsztat pracy oraz lepiej przygotowywać się do zajęć, przyczyniło się do poszerzenia mojej wiedzy z zakresu pedagogiki, dydaktyki i wychowania i do udoskonalenia moich umiejętności zawodowych i interpersonalnych. Poza tym poprzez udział w nich poszerzyłam swoją wiedzę dotyczącą  kształtowania aktywnej postawy uczniów w procesie edukacyjnym, rozwijania u nich poczucia odpowiedzialności za własny proces edukacyjny i umiejętności samooceny efektów swojej pracy.  Poznałam też różne techniki umożliwiające szybkie i efektywne uczenie się,  które staram się rozpowszechniać wśród  moich uczniów.

3. Poznawanie przepisów dotyczących systemu oświaty, z uwzględnieniem specyfiki typu i rodzaju szkoły, w której odbywa się staż.


Praca nauczyciela i wychowawcy w szkole obwarowana jest wieloma przepisami prawnymi. Najważniejsze z nich to ustawy, czyli akty prawne uchwalone przez Parlament oraz rozporządzenia wydawane przez Ministerstwo Edukacji Narodowej i Sportu (Ustawa o systemie oświaty z dania 07.09.1991 r. rozporządzenie MEN z dnia 1.12.2007r. dotyczące uzyskiwania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli, Karta Nauczyciela, Rozporządzenie  MEN z 7.09.2004r. w sprawie zasad oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów oraz przeprowadzania egzaminów i sprawdzianów w szkołach publicznych)

Ustawa o systemie oświaty opisuje sposób funkcjonowania szkół i placówek oświatowych. Wymienia ona wszystkie instytucje należące do systemu oświaty,  tj.  przedszkola, różne typy szkół, placówki oświatowo – wychowawcze, poradnie psychologiczno – pedagogiczne, ośrodki szkolno – wychowawcze, zakłady kształcenia, placówki doskonalenia nauczycieli oraz biblioteki publiczne. Określa ona również charakter szkół (publiczne i niepubliczne) a także sposób ich prowadzenia.  W ustawie tej zawarty jest też zapis, iż nauczyciel w swoich działaniach dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych ma obowiązek kierowania się dobrem uczniów, troską o ich zdrowie, postawę moralną i obywatelską  z poszanowaniem godności osobistej ucznia.


Drugi ważny dokument to Karta Nauczyciela  , która określa status zawodowy nauczyciela. Szczególną uwagę zwróciłam na rozdziały dotyczące obowiązków nauczycieli oraz awansu zawodowego.


W celu zaznajomienia się z przepisami obowiązującymi w szkole zapoznałam się ze Statutem Gimnazjum  oraz Szkoły Podstawowej w Godowej.

Zapoznałam się również z Rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej  i Sportu z dnia 29.01.2003 r. w sprawie udzielania i organizacji pomocy psychologiczno – pedagogicznej w publicznych przedszkolach, szkołach  i placówkach. Mówi ono, iż korzystanie z pomocy psychologiczno – pedagogicznej jest dobrowolne i bezpłatne. Udzielana ona jest na wniosek ucznia, rodzica, nauczyciela, pedagoga lub poradni psychologiczno – pedagogicznej. Zadania dotyczące w/w pomocy realizowane są we współpracy z rodzicami, nauczycielami, poradniami psychologiczno – pedagogicznymi, innymi szkołami i podmiotami działającymi na rzecz rodziny, dzieci i młodzieży.

Przez cały okres stażu samodzielnie, z pomocą opiekuna stażu oraz poprzez udział w posiedzeniach Rady Pedagogicznej rozwijałam wiedzę na temat prawa oświatowego oraz analizowałam aktualne przepisy. 

4. Umiejętność organizacji i doskonalenia warsztatu pracy, dokonywania ewaluacji własnych działań, a także oceniania ich skuteczności i dokonywania zmian w tych działaniach.

Podstawowym warunkiem doskonalenia swojego warsztatu pracy oraz umiejętności zawodowych jest ich analiza i ocena, uświadamianie sobie braków wymagających uzupełnienia oraz określanie skuteczności i efektywności podejmowanych działań. Przez cały okres stażu starałam się sprostać temu zadaniu poprzez systematyczną analizę zajęć przeprowadzonych w obecności opiekuna stażu. Często też korzystałam z porad Pani mgr Katarzyny Paszek dotyczących problemów wychowawczych i dydaktycznych, które napotkałam w mojej pracy. Szczególnie cenne były dla mnie wszystkie uwagi i pomoc innych nauczycieli, dlatego też często konsultowałam z nimi napotkane w mojej pracy trudności i problemy. W związku z powierzeniem mi przez dyrektora szkoły funkcji wychowawcy starałam się przez cały okres stażu rozwijać moje kompetencje w tym zakresie analizując posiadane już umiejętności, podejmując instytucjonalne formy doskonalenia zawodowego, korzystając z pomocy i doświadczenia innych nauczycieli wychowawców oraz pedagoga szkolnego, jak również  studiując we własnym zakresie odpowiednią literaturę. 

 Zgodnie z założeniami w moim planie rozwoju zawodowego systematycznie prowadziłam zajęcia z języka angielskiego oraz lekcje wychowawcze hospitowane przez opiekuna stażu. Po zakończeniu zajęć dokonywałyśmy wspólnie z Panią mgr Katarzyną Paszek ich analizy, dzięki czemu mogłam na bieżąco modyfikować własne działania dydaktyczne i wychowawcze.

Często też korzystałam z pomocy innych nauczycieli omawiając z nimi napotkane problemy dydaktyczne i wychowawcze oraz korzystając z ich porad. Szczególnie ważna była dla mnie współpraca z nauczycielami prowadzącymi zajęcia w obecnej klasie trzeciej gimnazjum, dla której sprawuję funkcję wychowawcy. Regularnie zwracałam się do nich z prośbą o informacje dotyczące sytuacji dydaktycznej i wychowawczej w tym zespole klasowym. W bieżącym roku szkolnym nawiązałam  ściślejszą współpracę z nauczycielami przedmiotów egzaminacyjnych w celu zorganizowania dodatkowych zajęć mających na celu ugruntowanie zdobytej już wiedzy oraz solidniejsze przygotowanie uczniów do egzaminu. poprzez rozwiązywanie i analizę przykładowych testów.

           Ważnym krokiem w mojej pracy dydaktycznej było opracowywanie przeze mnie na każdy rok szkolny planu pracy dydaktycznej na podstawie programu nauczania, jak również opracowywanie przedmiotowych kryteriów oceniania z języka angielskiego, stanowiących załącznik do Wewnątrzszkolnego Systemu Oceniania.

Przez cały okres stażu starałam się też doskonalić praktyczną znajomość języka angielskiego poprzez systematyczny kontakt z tym językiem w literaturze i mediach. Poza tym  samodzielnie studiowałam literaturę związaną  z dydaktyką i metodyką języków obcych jak również różnego rodzaju publikacje o tematyce psychologiczno – pedagogicznej.  

Bardzo ważnym czynnikiem wspierającym proces nauczania jest wyposażenie sali lekcyjnej. Przez cały okres stażu starałam się  dbać o estetykę pracowni językowej, sprawując opiekę nad salą lekcyjną nr 4. Zachęcałam również do dbałości o estetykę sal lekcyjnych moich wychowanków. Bardzo chętnie wykonywali oni gazetki ścienne, plakaty i tablice poglądowe  oraz dbali o rośliny i porządek w sali.
Na bieżąco starałam się kontrolować skuteczność mojej pracy dydaktycznej poprzez systematyczne dokonywanie pomiaru dydaktycznego, zgodnie z odpowiednimi ustaleniami w Wewnątrzszkolnym Systemie Oceniania. W każdej klasie przeprowadzałam na bieżąco krótkie pisemne prace kontrolne oraz dwa razy w semestrze całogodzinny  pisemny sprawdzian wiadomości kontrolujący wiedzę uczniów w zakresie rozumienia tekstu czytanego i słuchanego, umiejętności konstruowania spójnych tekstów pisemnych na określony temat  oraz stopień opanowania materiału leksykalnego i gramatycznego.  Starałam się również dostarczać wszystkim  uczniom indywidualnej informacji zwrotnej dotyczącej ich prac, która umożliwiała im systematyczne nadrabianie braków z konkretnych partii materiału oraz podejmowanie działań w celu rozwijania sprawności językowych, opanowanych w stopniu słabym. 

Głównym zadaniem nauczyciela języka obcego jest, moim zdaniem, rozwijanie u uczniów komunikatywności. Na lekcjach  staram się posługiwać głównie językiem angielskim i zachęcam do tego moich uczniów. Oceniając ich wypowiedzi zwracam uwagę przede wszystkim na komunikatywność, co umożliwia im szybsze pokonanie tzw. bariery językowej oraz wpływa pozytywnie na wzrost poczucia własnej wartości.

Wszystkie prace kontrolne staram się szczegółowo analizować (sięgając również po opinię uczniów), aby ustalić które zadania sprawiły uczniom szczególne trudności oraz które zagadnienia wymagają ponownego omówienia i utrwalenia. Analiza wyników uzyskanych przez uczniów  umożliwia mi podejmowanie stosownych korekt w mojej pracy dydaktycznej.

        Ponieważ jestem nauczycielem z krótkim stażem pracy w zawodzie, bardzo cenne są dla mnie uwagi i opinie moich uczniów. W celu uzyskania od nich informacji zwrotnej dotyczącej pracy na lekcjach języka angielskiego oraz moich  kompetencji zawodowych i osobowościowych przeprowadziłam w bieżącym roku szkolnym szereg ankiet. Opinie uczniów na temat pracy na lekcjach języka niemieckiego były w większości pozytywne, zaś ich uwagi  dotyczące moich kompetencji zawodowych i osobowościowych są dla mnie źródłem cennych informacji,  które pomogą mi obrać kierunek mojego dalszego rozwoju zawodowego.
5. Umiejętność uwzględniania w pracy potrzeb rozwojowych uczniów, problematyki  środowiska lokalnego oraz współczesnych problemów społecznych i cywilizacyjnych.

W pracy zawodowej nauczyciela bardzo ważne jest dostosowanie treści wychowawczych do aktualnych problemów społecznych, cywilizacyjnych, jak również do problematyki środowiska lokalnego. W trakcie odbywania stażu i w ramach pełnienia funkcji wychowawcy klasy opracowywałam corocznie plan wychowawczy, którego głównym celem było przygotowanie uczniów do życia  w społeczności szkolnej i pozaszkolnej oraz kształtowanie osobowości ucznia.  Tworząc plan wychowawczy uwzględniałam w nim warunki środowiskowe uczniów oraz ich potrzeby rozwojowe. Tematykę lekcji wychowawczych konsultowałam z uczniami  starając się równocześnie diagnozować ich potrzeby w tym zakresie poprzez przeprowadzanie ankiet.

          Rozpoczynając pracę z nowym zespołem klasowym najważniejszym zadaniem nauczyciela wychowawcy jest dążenie do integracji tego zespołu. Głównie na tym zadaniu koncentrowała się też moja praca wychowawcza w roku szkolnym 2009 / 2010. Integracja uczniów klasy pierwszej Gimnazjum, dla której sprawowałam funkcję wychowawcy, była szczególnie ważna. Na zajęciach wychowawczych uczniowie wykonywali szereg ćwiczeń i zabaw, przedstawiali dramy oraz brali udział w pogadankach służących budowaniu empatii oraz integrowaniu zespołu. Dużym problemem wychowawczym okazał się dla mnie wysoki poziom agresji werbalnej zaobserwowany wśród moich wychowanków. Wyniki ankiety przeprowadzonej przez pedagoga szkolnego Panią Marię Czarnik ujawniły, iż uczniowie tej klasy używają w gronie swoich kolegów wielu wulgaryzmów oraz często (również w szkole) posługują się tzw. gwarą. Przed podjęciem działań dążących do obniżenia poziomu agresji werbalnej w tym zespole klasowym skonsultowałam się z pedagogiem szkolnym Panią Marią Czarnik, która udzieliła mi wielu cennych wskazówek. Korzystając z udostępnionych przez nią materiałów przygotowywałam zajęcia poświęcone problemowi agresji słownej oraz związane z zapobieganiem agresji fizycznej, która często stanowi jej następstwo. Starałam się też uświadomić uczniom, jak wielką rolę w kształtowaniu ich wizerunku w oczach innych ludzi odgrywa język, jakim się posługują na co dzień i jak ważna w związku z tym jest dbałość o kulturę słowa. 

         Realizując założenia Szkolnego Programu Profilaktyki przeprowadziłam w bieżącym roku szkolnym blok zajęć wychowawczych poruszających ważne problemy cywilizacyjne, takie jak: alkoholizm, nikotynizm oraz narkomania. Ponieważ wszelka aktywność własna uczniów na etapie rozwojowym moich wychowanków lepiej pozostaje w ich pamięci niż wysłuchanie wykładu,  starałam się, aby te zajęcia kończyły się wykonaniem przez uczniów gazetki ściennej, wymyślaniem sloganów i haseł antynikotynowych, antyalkoholowych i antynarkotykowych lub projektowaniem plakatów związanych z profilaktyką uzależnień..        
Na bieżąco starałam się analizować i oceniać efekty mojej pracy wychowawczej zapoznając się z opinią rodziców uczniów oraz innych nauczycieli. Szczególną uwagę zwracałam przy tym na występujące niepowodzenia i starałam się ustalić ich przyczyny. Często korzystałam z  pomocy mojego opiekuna stażu starając się wprowadzać odpowiednie korekty w mojej dotychczasowej pracy wychowawczej.               


 Przez cały okres stażu, w którym sprawowałam też funkcję wychowawcy korzystałam z pomocy pedagoga szkolnego, Pani Marii Czarnik systematycznie konsultując z nią napotkane trudności wychowawcze. Pani Czarnik udzielała mi też wielu cennych rad na temat przyczyn niepowodzeń szkolnych niektórych uczniów oraz sposobów ich rozwiązywania. W związku z rozpoznaniem u kilku uczniów specyficznych trudności w nauce, typowych dla uczniów z dysfunkcjami, zwracałam się za jej pośrednictwem  do poradni psychologiczno – pedagogicznej w Strzyżowie w celu uzyskania informacji o procedurze wystawiania stosownych opinii dla uczniów oraz  o formach pracy z uczniami u których stwierdzono występowanie dysfunkcji. 



Nieodłącznym elementem pracy wychowawcy są spotkania z rodzicami uczniów. Jako wychowawca starałam się wspierać rodziców w wychowywaniu ich dzieci. Na zebraniach z rodzicami starałam się w obiektywny i rzeczowy sposób przedstawiać im informacje na temat postępów w nauce i zachowaniu ich dzieci, jak również uświadamiać im konieczność starań o spójność działań wychowawczych rodziców i szkoły. Każdy z rodziców miał również możliwość do indywidualnej konsultacji ze mną.


Wspierając trudny proces integracji zespołu klasowego organizowałam w każdym roku szkolnym wycieczki klasowe  oraz wyjazdy mające na celu pomoc uczniom w wyborze przyszłej szkoły.  Wycieczki te nie tylko sprawiły uczniom wiele przyjemności lecz również  nauczyły współpracy w grupie, podziału obowiązków oraz szacunku dla otaczającej nas przyrody i zabytków.  


Podczas stażu aktywnie i systematycznie realizowałam zadania wychowawcze i opiekuńcze szkoły poprzez: dyżury nauczycielskie podczas przerw i w czasie ferii zimowych, opiekę nad uczniami podczas dyskotek, imprez szkolnych, wycieczek  i wyjść pozaszkolnych.

6. Umiejętność uwzględniania w pracy  technologii informacyjnej i komputerowej.

Duże znaczenie we współczesnym procesie edukacyjno – wychowawczym ma umiejętność wykorzystywania technologii komputerowej. W celu podwyższenia swoich umiejętności w zakresie pracy z komputerem ukończyłam w grudniu 2011 roku kurs: „Prowadzenie zajęć z wykorzystaniem tablic interaktywnych”.
Zdobyte podczas tego kursu wiadomości i umiejętności wykorzystuję w codziennej pracy, a komputer jest moim nieodzownym narzędziem pracy. Korzystając z komputera opracowuję dokumenty szkolne (np.: plany pracy dydaktycznej i wychowawczej czy przedmiotowe kryteria oceniania), karty pracy, scenariusze zajęć, sprawdziany i testy oraz, w okresie stażu, dokumentację stażu. Przygotowując materiały do pracy z uczniami często korzystam z internetu oraz ze zbiorów biblioteki szkolnej i biblioteki pedagogicznej w Strzyżowie. Do korzystania z tych źródeł informacji, a w szczególności do korzystania z internetu, zachęcam również moich uczniów.  Staram się też, w miarę możliwości prowadzić zajęcia z języka angielskiego w pracowni komputerowej, podczas których zapoznaję uczniów ze stronami internetowymi oraz portalami, wspierającymi naukę języka angileskiego i uczę, jak wyszukiwać w internecie informacje przydatne do wykonania zadań domowych i projektów.


Moje umiejętności obsługi komputera staram się doskonalić poprzez regularne korzystanie z pomocy koleżeńskiej nauczycieli informatyków. 

7. Umiejętność zastosowania wiedzy z zakresu psychologii, pedagogiki i dydaktyki oraz ogólnych zagadnień w zakresie oświaty realizowanych zadań przez nauczyciela.


W celu poszerzania wiedzy z wybranych zagadnień psychologii,  pedagogiki i dydaktyki systematycznie sięgałam po różne pozycje książkowe, dotyczące tych zagadnień.  Pozycje, które poszerzyły moją wiedzę to seria książek Jeremy’ego Harmera i Scott’a Thornbury  „How To Teach…”
-English
-Vocabulary

-Grammar

Przeczytane przeze mnie pozycje pozwoliły mi lepiej poznać niektóre zagadnienia, co ułatwiło mi rozwiązywanie napotykanych problemów dydaktycznych. Bardzo pomocne w rozwiązywaniu problemów wychowawczych  okazały się także rady i wskazówki udzielone mi przez pedagoga szkolnego dotyczące poziomu rozwoju uczniów, z którymi współpracuję.


Aby poszerzać swoją wiedzę z zakresu dydaktyki języka angielskiego oraz wychowania często sięgam również do czasopism takich, jak: 
 - „the Teacher”- magazyn dla nauczycieli języka angielskiego
 - „Wychowawca”
 Systematycznie uzupełniam też swoją bibliotekę przedmiotu o różnego rodzaju poradniki oraz informatory dotyczące egzaminów zewnętrznych. 
Uczestniczyłam również w konferencjach metodycznych, organizowanych przez wydawnictwa językowe, m.in. Oxford University Press, Pearson Longman, Macmillan Education i Cambridge University Press.
8.Umiejętność posługiwania się przepisami dotyczącymi systemu oświaty, pomocy społecznej lub postępowania w sprawach nieletnich, w zakresie szkoły, w której nauczyciel odbywał staż
Założenia powyższego punktu rozporządzenia realizowałam poprzez:

- Analizowanie najważniejszych aktów prawnych dotyczących oświaty oraz dokumentów szkolnych: Karty Nauczyciela, Ustawy o systemie oświaty, Rozporządzenia MENiS w sprawie uzyskiwania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli, Rozporządzenia MENiS dot. podstawy programowej, Rozporządzenia MENiS dot. programów nauczania, Rozporządzenia MENiS dot. oceniania i promowania uczniów,  rozporządzenia w sprawie BHP itp. 

- Aktualizowanie wiedzy na temat obowiązującego prawa poprzez umiejętne wykorzystywanie zasobów internetowych. 

- W okresie stażu starałam się wykorzystać swoją znajomość zagadnień z prawa oświatowego pomagając rodzicom i uczniom, na przykład przy kierowaniu do Poradni. 

Ponadto znajomość przepisów prawa była mi potrzeba przy organizowaniu wycieczek szkolnych.                                                                                                         Posłużyłam się aktami prawa oświatowego w czynnościach związanych z odbywaniem stażu: w procesie pisania planu, sprawozdania, przygotowywania prezentacji dorobku i przygotowywania się do rozmowy z komisją przeprowadzającą egzamin.                                                                                                            Prowadziłam dokumentację szkolną, brałam udział w pracach zespołu nadzorującego egzamin gimnazjalny.

SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI PLANU ROZWOJU ZAWODOWEGO

Joanna Góra
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